

防治结合 共抗痨疫——2020年全国结核病学术大会“云端”成功召开

发布日期: 2020-08-27 10:03:22 来源: 中华医学信息导报 作者: 王丽 浏览次数: 674

目前,我国新冠肺炎疫情防控各项工作稳定有序推进,但同时存在不确定性和整体呈零星散发状态的复杂性。开展学术交流活动是中华医学学会的一项重要职责,学术会议是学术交流的主要表现形式。在当前形势下,如何坚持生命至上、安全第一的原则,履行繁荣学术活动的使命,需要拿出统筹兼顾之谋、组织实施之能,才能切实做到疫情防控与学术交流两不误。根据学会工作要求,近期各专科分会的学术会议应以线上为主、线上线下相结合为辅。本栏目将汇集各专科分会的学术活动报道,以便读者了解各专科领域的学术进展。

8月6—13日,历时一周的2020年中华医学学会结核病学会全国结核病学术大会在“云端”成功召开。本届大会由中华医学学会、中华医学学会结核病学会主办,首都医科大学附属北京胸科医院承办,是一年一度的我国结核病领域规模最大、影响力最强的学术盛会之一。大会以“防治结合,共抗痨疫”为主题,突出了特殊时期的防控任务,也总结提炼了疫情防控和结核病防治的一条宝贵经验——“预防为主,防治结合”。为响应新冠疫情常态化防控工作需要,本届大会通过线上交流、“云”中相聚,互联网的便利和优势大大增强了大会的参与性和影响力,也为盛会增加了智能化、信息化的色彩。

会议三大特点

第一,规模大,覆盖广。注册参会代表近3万人,覆盖了我国内地31个省区市以及澳门行政区的5136家医疗卫生机构,横到边疆、纵到乡村,覆盖县级以下基层人员近7000人,西部地区参会代表超过7000人,护理人员1.2万人注册参会。

第二,重学术,接地气。本届大会收到投稿772篇,共设全体大会2场、国际结核病论坛1场、护理论坛1场、青年论坛1场、学术专场25场、工作会20场、互联网+云上圆桌论坛1场、“云年会·热点夜谈”5场,学术报告共计320个,壁报展示249篇,内容涉及诊疗、预防、检验、基础研究、新冠诊疗、影像、病理、外科等。

第三,手段新,热情高。全国结核病学术大会首次通过云端模式开启4天直播和15天云端回放的学术“云”畅游,实现了全国3万名结核人足不出户,手指滑动便可充分参与到这场学术盛会中。截至闭幕式前夜,观看学术报告的总人次达116万,单场学术报告的平均观看量为2681人次,平均每名参会代表观看报告数39.6个。

亮点栏目:云年会·热点夜谈

为了弥补网络会议存在的缺乏交流和互动的弊端,本届年会推出了“云年会·热点夜谈”栏目,邀请专家团就“耐药结核病诊疗和防治”“新冠肺炎对结核病防治的启示”“结核潜伏感染”“特殊人群结核病防治”等结核病领域的热点主题进行直播互动。这也是本次大会的亮点之一。尽管该栏目直播时间是19:30—21:00,但据后台数据统计显示,每晚的参会代表均超过3000人,直播结束后仍有大量代表通过观看回放来学习。

聚焦新冠,25场报告交流防控经验

中华医学学会结核病学会主任委员李亮教授在开幕式致辞中指出,“面对突如其来的疫情,危难时刻,结核人挺身而出,成为疫情防控的重要力量。结核病工作给了我们抗击新冠的经验,同时在抗击新冠的战‘疫’中我们进一步完善了现有的机制,严格了管理,锻炼了队伍,对今后的结核病防治更有信心。”据北京结核病诊疗技术创新联盟对72家结核病医疗机构进行的统计显示,75%的结核病医院开展了新冠病毒感染筛查、78%的结核病医院承担了新冠肺炎患者的救治工作,收治总床位数达1.02万张,为抗击新冠疫情提供了强有力的保障。

新冠疫情的经验讨论是本届学术大会的亮点之一,25场新冠肺炎相关报告都是观众点击的热点。特别是8月9日晚的“云年会·热点夜谈”,围绕新冠肺炎对结核病防治的启示,7位与新冠肺炎在不同战场正面交锋的专家、媒体人相聚云端,讨论了及时准确的溯源对疫情防控至关重要性;重大疫情出现时综合医院感染科作为第一阵地,应该如何未雨绸缪,做好相关预案,将突发疫情对传染病防控常规工作的影响降到最低;医务人员开展常态化传染病知识培训、增强公共卫生意识的重要性;新冠肺炎疫情中医务人员感染以及感染控制的经验和教训;接种卡介苗对预防新冠肺炎是否有作用,以及相关的研究结果;激素治疗在新冠肺炎救治中的临床经验;结核病医院在这次疫情中暴露出的问题和弱点等。

数据为价市米的后示

全继办 资源服务

受新冠肺炎疫情影响，本次年会的筹备一波三折，在极其困难的情况下，结核病学会勇于创新，敢于担当，凭借非凡的勇气和巨大的付出，最终取得了丰硕的成果。年会内容广泛，有基础、有前沿、有政策、有实操，不同的观众人群都能在大会中找到适合自己的内容。正如李亮主委所说：今年的大会是创造了历史的大会，既是分会有史以来规模最小的一次——没有会场、没有现场熙熙攘攘的参会代表，又是分会有史以来规模最大的一次——无论参会人数还是影响力，都创造了历史！

大会组委会对参会数据分析后提出，通过本次大会：

(1) 看到了基层对结核病知识和培训的需求。本次参会代表中，基层医疗卫生机构的人数超过7000人，这是既往学术推广相对薄弱的人群，提示在未来的工作中应予以加强，多开展面向基层的学术交流活动。

(2) 展示了护理的力量。本次年会有1.2万名护理工作者参会，护理专场报告收看量占据榜单前列，展示了护理队伍磅礴向上的动力。

(3) 展示了互联网技术的前景。突如其来的疫情打破了常规办会模式，互联网的便利和优势使广大专业人员能够零门槛参会，大大增强了大会的参与性和影响力。相信互联网技术将会在未来结核病诊疗、培训、教育等方面发挥更大的作用。（摘自《中华医学信息导报》2020年第35卷第16期）

“云端+线下”新模式 共话内分泌新未来——中华医学会第十九次全国内分泌学学术会议成功召开
聚焦前沿 创新融合 传承发展——中华医学会第十九次全国胸心血管外科学术会议在武汉召开

关于学会	党建工作	学术交流	系列期刊	科技评审	组织建设	继续教育	科普
学会简介	中央和上级有关精神	会议计划	新闻动态	中华医学科技奖	专科分会	政策资讯	科普记
学会章程	工作动态	征文通知	系列期刊	举荐优秀人才和成果	会员发展	培训动态	健康普
历史沿革	党风廉政	会议通知	电子期刊	临床医学科研专项资金	工作动态	特色专科	科普项
部门介绍	党建工作通讯			技术规范	下载专区	资质培训	
规章制度	学习文件			委托项目评价		培训报名	
相关文件						下载专区	

友情链接



地址：中国北京东四西大街42号 邮编：100710 总机：010-85158515 技术支持电话：010-85158789 邮箱：jszc@cma.org.cn
中华医学会版权所有 京ICP备05052599-1号 京公网安备 11040202450053号

纪检监察举报热线：010-
举报邮箱：jjianshen@cma.org.cn